
   
COMISSÃO DE ECONOMIA E OBRAS PÚBLICAS 

 

ACTA NÚMERO 10/XII/ 1.ª SL 

 
 

Aos 14 dias do mês de Setembro de 2011, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de Economia 

e Obras Públicas, na sala 11 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 

constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 

do Dia: 

 

1. Apreciação e votação da acta n.º 9 (reunião de 7 de Setembro de 2011)  
2. Apreciação e votação do relatório sobre a Proposta de REGULAMENTO DO 

PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativo à itinerância nas redes de 
comunicações móveis públicas da União (Reformulação) - COM(2011)402 Relator: 
Deputado Duarte Cordeiro (PS) 

3. Apreciação e votação do requerimento de não emissão de parecer relativo a Proposta de 
DECISÃO DO CONSELHO relativa à ratificação, pela União Europeia, dos estatutos e do 
regulamento interno alterados do Grupo Internacional de Estudo da Borracha.  

Relator: Deputado Duarte Cordeiro (PS) 
4. Apresentação e discussão do Projecto de Resolução n.º 53/XII/1.ª (PCP) - Recomenda uma 

profunda alteração no financiamento da empresa Metro do Porto, S.A., que permita o 
relançamento faseado da 2.ª fase da rede do Sistema de Metro Ligeiro da Área 
Metropolitana do Porto, incluindo a extensão da Linha Verde, entre o ISMAI (Maia) e a Trofa 

5. Apreciação da informação sobre a discussão em Comissão do Projecto de Resolução n.º 

34/XII/1.ª (PS) - Recomenda ao Governo a manutenção da linha ferroviária entre o Porto e 

Vigo, bem como a modernização da linha e da matéria circulante.  

6. Apreciação e votação do requerimento do PCP para audição do Conselho de Administração 
dos CTT, de organizações representativas dos trabalhadores da empresa e do Secretário 
de Estado das Obras Públicas, Transportes e Comunicações, sobre a empresa CTT 
Correios de Portugal, S.A., os encerramentos de estações e postos de correios e a 
prestação do serviço público postal.  

7. Relatório do Governo - "Portugal na União Europeia - 2010."   
Nomeação de relator (cabe ao PEV) 

8. Petição nº 24/XII/1.ª - Solicita que as compras de sistemas operativos e de viaturas para a 
administração pública sejam feitas a empresas portuguesas  

9. Petição n.º 25/XII/1.ª - Solicita que se legisle no sentido de melhorar a concorrência entre 
as farmácias e entre os táxis   
Apreciação e votação da nota de admissibilidade;  

Nomeação de relator (cabe ao PS) 
10. Petição n.º 31/XII/1.ª - Solicita a suspensão definitiva do projecto que visa a ligação 

ferroviária em linha de alta velocidade, optando pela ligação em linha convencional, de 
bitola dupla, adaptada à utilização por composições pendulares de alta velocidade   
Apreciação e votação da nota de admissibilidade;  

Nomeação de relator (cabe ao PSD) 
11. Outros assuntos 

___________________ 

 

1. Apreciação e votação da acta n.º 9 (reunião de 7 de Setembro de 2011)  

A acta da reunião de 7 de Setembro foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência 

dos GP do BE e do PEV. 

2. Apreciação e votação do relatório sobre a Proposta de Regulamento do Parlamento 
Europeu e do Conselho relativo à itinerância nas redes de comunicações móveis 
públicas da União (Reformulação) - COM(2011)402. 

O Relator, Senhor Deputado Duarte Cordeiro (PS) solicitou o adiamento deste ponto da ordem 
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do dia para a reunião ordinária de 21 de Setembro, tendo o pedido sido aceite sem objecções. 

 

3. Apreciação e votação do requerimento de não escrutínio relativo à Proposta de 
DECISÃO DO CONSELHO relativa à ratificação, pela União Europeia, dos estatutos e 
do regulamento interno alterados do Grupo Internacional de Estudo da Borracha. 

 
O Relator, Senhor Deputado Duarte Cordeiro (PS), informou que o Grupo Parlamentar do PS 
decidiu não emitir parecer para a iniciativa europeia em apreço e registou que neste ponto na 
ordem dia constava, incorrectamente no título, “nota de não escrutínio” quando deveria ter sido 
”não emissão de parecer”. 

4. Apresentação e discussão do Projecto de Resolução n.º 53/XII/1.ª (PCP) - Recomenda 
uma profunda alteração no financiamento da empresa Metro do Porto, S.A., que 
permita o relançamento faseado da 2.ª fase da rede do Sistema de Metro Ligeiro da 
Área Metropolitana do Porto, incluindo a extensão da Linha Verde, entre o ISMAI 
(Maia) e a Trofa. 

A Comissão discutiu, o Projecto de Resolução n.º 53/XII/1ª - “Recomenda uma profunda 
alteração no financiamento da empresa Metro do Porto, S.A., que permita o relançamento 
faseado da 2.ª fase da rede do Sistema de Metro Ligeiro da Área Metropolitana do Porto, 
incluindo a extensão da Linha Verde, entre o ISMAI (Maia) e a Trofa”, na ausência dos GP do 
BE e do PEV. 

A apresentação da iniciativa ficou a cargo do Senhor Deputado Honório Novo (PCP), que 
defendeu a viabilidade da segunda fase de construção do Metro do Porto, através de uma 
reprogramação e do reforço de verbas nos respectivos programas do QREN e criticou a 
estrutura e o modelo de financiamento utilizado no projecto de construção. Referiu-se ao 
memorando de entendimento assinado entre o anterior Ministro da Economia e o Presidente da 
Junta Metropolitana do Porto relativo à construção da linha da Trofa. Aludiu também ao 
relançamento do projecto e aos prazos de tramitação de um futuro concurso internacional e de 
adjudicação da obra.  

O Senhor Deputado Renato Sampaio (PS) reconheceu a importância do projecto para a Área 
Metropolitana do Porto, referiu-se ao modelo de gestão da empresa Metro do Porto, aos 
constrangimentos de financiamento verificados e à derrapagem orçamental sofrida no projecto. 
Distinguiu entre exploração do sistema e investimento na construção da rede. Considerou 
prioritária a construção da linha da Trofa na segunda fase do projecto e concordou com o 
Senhor Deputado Honório Novo quanto à necessidade de alteração do modelo de 
financiamento e mostrando-se favorável à construção do projecto de forma faseada. 

O Senhor Deputado Adriano Rafael Moreira (PSD) recordou a insistência feita pelo seu GP 
junto do anterior Governo e aos debates realizados na AR na anterior Legislatura sobre a 
matéria em apreço, tendo afirmado que, presentemente é a própria sustentabilidade do sector 
dos transportes que está em causa e não apenas o Metro do Porto e que o Governo está a 
estudar uma solução, no âmbito do Plano Estratégico Global de Transportes, que deverá 
concluir em Setembro, em consonância com o Memorando de Entendimento assinado com a 
União Europeia, devendo por tal razão aguardar-se por essa oportunidade. 

O Senhor Deputado Helder Amaral (CDS-PP) registou, com agrado, o projecto de resolução 
apresentado pelo PCP e reconheceu a urgência das obras ainda por efectuar, sublinhando que 
os constrangimentos económicos actuais obrigam a que o projecto aguarde por uma realidade 
diferente do País. Lembrou que já no anterior Governo PS se observavam constrangimentos 
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financeiros que impediram o projecto do Metro do Porto de avançar na altura. Referiu-se 
também ao volume de prejuízos acumulados da empresa. 

O Senhor Deputado Renato Sampaio (PS) complementou as afirmações do Senhor Deputado 
Honório Novo (PCP) sobre o seguimento dado ao Memorando assinado entre o anterior 
Governo e a Junta Metropolitana do Porto sobre o projecto. 

O Senhor Deputado Fernando Jesus (PS) pronunciou-se sobre o modelo de gestão e sobre o 
desenrolar de todo o processo, concordando com a sugestão de avanço faseado do projecto 
de construção na segunda fase do projecto. 

O Senhor Deputado Honório Novo (PCP) referiu-se aos comentários entretanto tecidos e 
concordou com o avanço faseado da obra, que apenas por lapso não foi referido 
expressamente no texto do projecto de resolução, tendo-se disponibilizado para apresentar à 
Comissão uma nova redacção do documento que contemple aquela sugestão do Senhor 
Deputado Renato Sampaio. 

5. Apreciação da informação sobre a discussão em Comissão do Projecto de 

Resolução n.º 34/XII/1.ª (PS) - Recomenda ao Governo a manutenção da linha 

ferroviária entre o Porto e Vigo, bem como a modernização da linha e da matéria 

circulante.  

A Comissão validou o documento a remeter ao Plenário, sem quaisquer alterações. 

6. Apreciação e votação do requerimento do PCP para audição do Conselho de 
Administração dos CTT, de organizações representativas dos trabalhadores da 
empresa e do Secretário de Estado das Obras Públicas, Transportes e 
Comunicações, sobre a empresa CTT Correios de Portugal, S.A., os encerramentos 
de estações e postos de correios e a prestação do serviço público postal.  

O Senhor Deputado Bruno Dias apresentou o requerimento do PCP para a realização de 
audições a diversas entidades sobre a situação preocupante da empresa CTT - Correios de 
Portugal, S.A. e explicou o motivo que esteve na origem dessa pretensão.  

A Senhora Deputada Carina Oliveira (PSD) informou que o GP PSD partilhava a preocupação 
do PCP e recordou que, inclusivamente, a anterior a Comissão de Obras Públicas, Transportes 
e Comunicações já tinha ouvido os CTT sobre os constrangimentos que afectam a empresa e, 
mantendo-se em funções a mesma direcção, seria de toda a utilidade promover novamente a 
sua audição e a do Senhor Secretário de Estado, para esclarecerem novas questões 
prementes, como é o caso da privatização da empresa. Sugeriu adicionalmente que, para 
evitar a vinda da Comissão de Trabalhadores à Comissão duas vezes, se aproveitasse a 
audiência com o GT Audiências já agendada para dia 20 de Setembro, para efeitos do 
requerimento do PCP e que também em sede do GT fossem recebidas as restantes estruturas 
de representação dos trabalhadores dos CTT. 

A Senhora Deputada Ana Paula Vitorino (PS) considerou a matéria relevante e concordou com 
a necessidade do seu acompanhamento por parte da Comissão, transmitindo a disponibilidade 
do seu GP para viabilizar as audições e aceitando que a realização de audições, às estruturas 
representativas dos trabalhadores dos CTT, se processe em Comissão ou no GT Audiências. 

A opinião foi também subscrita pelo Senhor Deputado Helder Amaral (CDS-PP), que realçou 
ainda a utilidade da Comissão ouvir as estruturas representativas dos trabalhadores dos CTT 
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antes do Senhor Secretário de Estado, para receber informações pertinentes para 
posteriormente debater com o Governo. 

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) chamou a atenção para ao facto do objectivo da 
audiência marcada com a Comissão de Trabalhadores dos CTT ser distinto do que agora é 
proposto pelo PCP. Quanto à possibilidade de algumas audições serem realizadas pelo Grupo 
de Trabalho e não pela Comissão, esclareceu que o Requerimento apresentado pelo seu GP 
nada refere sobre essa questão, havendo no entanto abertura do seu partido para essa 
solução. 

Em seguida, o requerimento do PCP foi submetido a votação, tendo sido aprovado por 
unanimidade, registando-se a ausência dos GP BE e PEV. 

7. Relatório do Governo - "Portugal na União Europeia - 2010": Nomeação de relator 
(cabe ao PEV). 

A nomeação de Relator para a iniciativa em apreço foi adiada para a próxima reunião ordinária, 
por não se encontrar presente na reunião a Coordenadora do GP PEV. O Senhor Presidente 
disponibilizou-se para abordar o assunto com a Senhora Deputada Heloísa Apolónia (PEV) 
após a reunião. 

8. Petição nº 24/XII/1.ª - Solicita que as compras de sistemas operativos e de viaturas 
para a administração pública sejam feitas a empresas portuguesas. 

O Senhor Presidente colocou à consideração dos Senhores Deputados, a possibilidade de se 

remeter a Petição n.º 24/XII/1ª que se encontra pendente nesta Comissão, à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Administração Pública, por considerar que o seu objecto integra 

matéria eminentemente do âmbito das competências daquela, tratando-se a questão de fundo, 

de aquisições de produtos por parte da Central de Compras da Administração Pública, que se 

encontra na esfera do Ministério das Finanças. 

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) considerou que a matéria de fundo da Petição é a 

promoção da produção portuguesa e a concorrência dos mercados, tendo a Senhora Deputada 

Carina Oliveira (PSD) concordado, no essencial, com essa posição. 

A Senhora Deputada Ana Paula Vitorino (PS) considerou que matérias relacionadas com 

desenvolvimento económico caem no âmbito das competências desta Comissão, sendo este o 

caso do objecto da presente Petição. 

Ouvidos os GP, o Senhor Presidente concluiu que a Petição deverá ser apreciada nesta 

Comissão e solicitou aos Serviços a elaboração da respectiva Nota de Admissibilidade. Do 

relatório final que a Comissão vier a aprovar, será dado conhecimento à COFAP.  

Entretanto, o GP PS indicou o nome do Senhor Deputado Fernando Jesus, para Relator desta 

iniciativa. 

9. Petição n.º 25/XII/1.ª - Solicita que se legisle no sentido de melhorar a concorrência 
entre as farmácias e entre os táxis. Apreciação e votação da nota de 
admissibilidade; Nomeação de relator  

A Petição foi admitida tendo sido designado Relator, o Senhor Deputado António Leitão Amaro 

(PSD). 

10. Petição n.º 31/XII/1.ª - Solicita a suspensão definitiva do projecto que visa a ligação 
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ferroviária em linha de alta velocidade, optando pela ligação em linha convencional, 
de bitola dupla, adaptada à utilização por composições pendulares de alta 
velocidade. Apreciação e votação da nota de admissibilidade e Nomeação de relator. 

A Petição foi admitida tendo sido designado Relator, o Senhor Deputado Adriano Rafael 

Moreira (PSD). 

11. Outros assuntos 

11.1. Requerimento do GP PSD para audição do Secretário de Estado das Obras 
Públicas, Transportes e Comunicações sobre a Fundação para as Comunicações 
Móveis. 

O GP PSD apresentou um Requerimento solicitando a vinda do Senhor Secretário de Estado 
das Obras Públicas, Transportes e Comunicações a esta Comissão, na sequência da 
divulgação pela Comunicação Social da existência de dívidas aos operadores de 
comunicações com origem no funcionamento da Fundação para as Comunicações Móveis, e à 
indicação da intenção por parte do Governo de reavaliar cerca de 800 fundações públicas 
existentes com vista a eventuais processos de extinção e fusão. 

O Senhor Presidente colocou à consideração dos GP presentes a possibilidade de apreciação 
deste Requerimento que entrou fora de prazo e por isso não foi incluído na OD desta reunião. 

A Senhora Deputa Carina Oliveira (PSD) justificou a apresentação do Requerimento em 
questão e lembrou que o relatório elaborado no âmbito da Comissão de Inquérito, na anterior 
Legislatura, sobre a Fundação para as Comunicações Móveis, mereceu a aprovação do 
Tribunal de Contas e da União Europeia. 

O Senhor Deputado Paulo Campos (PS) disponibilizou-se para fazer chegar à Comissão e ao 
GP PSD a carta que o Tribunal de Contas remeteu à Fundação, confirmando a inexistência de 
qualquer problema ou anomalia. 

A Senhora Deputada Ana Paula Vitorino (PS) informou que não via qualquer inconveniente, e 
subscreveu o requerimento em nome do seu GP registando com agrado que o GP PSD se 
disponibilizou para ouvir um membro do Governo. Em seguida solicitou ao GP PSD que 
analisasse o seguinte aditamento ao seu Requerimento para os temas a tratar na próxima 
audição do Senhor Secretário de Estado que o PS iria propor oralmente ou através de um 
requerimento escrito autónomo: “face à preocupação com o leilão de 4.ª geração e seu 
adiamento face ao encaixe de 450 milhões de euros previsto e importância em promover a 
audição do Presidente da Fundação para as Comunicações Móveis”. A Coordenadora do GP 
PS apresentou em seguida um segundo requerimento oral “propondo que a próxima audição 
do Senhor Secretário de Estado inclua também o tema da concessão do Pinhal Interior e do 
Baixo Tejo”. 

O Senhor Deputado Helder Amaral (CDS-PP) aceitou votar, excepcionalmente, conforme 
frisou, o requerimento do PSD e apenas o aditamento oral apresentado pelo PS com vista à 
vinda à Comissão do Presidente da Fundação, dado ambos terem dado entrada fora do prazo 
regulamentar de distribuição.  

A Senhora Deputada Carina Oliveira foi de opinião que os Requerimentos apresentados agora 
pelo PS fossem votados na próxima reunião, posição esta que os Senhores Deputados Duarte 
Cordeiro (PS) e Paulo Campos (PS) caracterizaram de incoerente e afirmaram não 
compreender.  

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) não colocou objecções à submissão a votação da 
totalidade de requerimentos apresentados, desde que se verifique consenso de todos os GP, 
mas recordou os prazos regimentais previstos para admissão de novos pontos para as 
reuniões e para ordens de trabalho. 
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Assim, procedeu-se à votação conjunta de apenas o Requerimento do GP PSD e o aditamento 
oral do GP PS (sobre o adiamento do leilão de 4.ª geração e audição do Presidente da 
Fundação para as Comunicações Móveis), tendo sido aprovados por unanimidade, registando-
se a ausência dos GP do BE e PEV. 

11.2. - Pedido de informações sobre o objecto da Petição n.º 170/XI/1ª 

O Senhor Presidente informou que o Relator da Petição 170/XI/1.ª, Deputado João Paulo 
Viegas (CDS-PP) requereu à Comissão que fossem solicitadas informações adicionais sobre a 
matéria da Petição à CP, FERTAGUS, TRANSTEJO, SOFTLUSA, CARRIS e TRANSPORTES 
COLECTIVOS DO BARREIRO. 

A reunião foi gravada em suporte áudio, devendo em breve ficar disponível na página da 
Comissão na Internet e foi encerrada às 13:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 

Palácio de São Bento, 14 de Setembro 2011. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS CAMPOS FERREIRA) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adriano Rafael Moreira 
 Ana Paula Vitorino 
 Carina Oliveira 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Duarte Cordeiro 
 Eduardo Teixeira 
 Fernando Jesus 
 Fernando Serrasqueiro 
 Helder Amaral 
 Hortense Martins 
 João Paulo Viegas 
 Luís Campos Ferreira 
 Luís Leite Ramos 
 Nuno Encarnação 
 Nuno Filipe Matias 
 Paulo Ribeiro de Campos 
 Pedro Pinto 
 Rui Paulo Figueiredo 
 Basílio Horta 
 Bruno Dias 
 Paulo Cavaleiro 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Luís Menezes 
 Pedro Saraiva 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Agostinho Lopes 
 Catarina Martins 
 

 


